
 
ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO
INSTITUTO DE CIÊNCIA POLÍTICA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada
no décimo sétimo dia do mês de novembro de dois mil e vinte e três, as dez horas
da manhã, realizada presencialmente na Sala de Seminários do Instituto de Ciência
Política, sob a presidência da Professora Danusa Marques, Diretora do Instituto de
Ciência Política. Presentes Docentes/Membros: Adrián Albala, André Borges, Aninho
Irachande, Carlos Augusto Mello Machado, Danusa Marques, Érika Amusquivar,
Flávia Biroli, Frederico Bertholini, Graziela Dias Teixeira, Joscimar Silva, Luis Felipe
Miguel, Marisa von Bülow, Michelle Fernandez, Rebecca Abers, Thiago Trindade,
Vladimir Puzone. Representante Técnico-Administrativo: Gizelle Sousa de Paula.
Representantes da Graduação: Sophia Abreu. Representação Discente da Pós-
Graduação: Carolina Lima Gonçalves. Ausências Justificadas: Carlos Batista, Debora
Almeida, Gustavo Mesquita, Marilde Loiola, Pablo Holmes. A Professora Danusa abriu
a reunião e, em seguida, iniciou com a apresentação dos informes. 1. Informes:
1.1. Informes da Direção: A professora Danusa informou sobre a Consulta para
Direção do IPOL, onde tivemos apenas uma chapa inscrita, a Chapa "IPOL para além
do 12" com a professora Marisa concorrendo a direção e o professor Thiago como
vice-diretor. A consulta ocorrerá nos dias 23 e 24 de novembro, por meio do
SIGEleição, os eleitores utilizarão o mesmo login e senha do sistema SIG. Serão
encaminhados mais lembretes da votação para que todos sejam lembrados de votar.
Sobre as reuniões de Conselho: teremos uma reunião Extraordinária, bem rápida, no
dia 27 ou 28 de novembro para homologação da consulta e a última reunião de
Conselho do ano no dia 15 de dezembro. Outro informe é sobre o encerramento do
calendário financeiro do exercício: a Direção está fechando as contas, despesas e
pagamentos do ano de 2023. Porém, a Prefeitura da UnB não encaminhou até o
momento os valores que deverão ser pagos em virtude das obras e reformas
realizadas em virtude da visita do MEC. A Direção já solicitou ao DPO a alocação das
bolsas de estágio para o ano que vem (janeiro a junho), já iniciou também a compra
dos materiais que temos saldo em registro de preço (móveis, computadores,
persianas), está aguardando a entrega da TV já adquirida junto a Finatec, e iniciou a
compra de mais duas TV's (com o suporte). Outro informe foi sobre as aulas de
verão (um informe do CAD, já que está gerando ruído com o alunado): a oferta de
verão é um semestre facultativo, e considerando que os docentes passaram por 3
anos sem ter o recesso de janeiro/fevereiro, muitos não ofertarão disciplina no verão
de 2024 (verão é o semestre 2024/0). Não é comum a oferta de verão no IPOL, e
quando há são os professores voluntários que ofertam, ou quando um/a docente
precisa completar a carga de docência antes ou depois de um pedido de
afastamento. A Direção sugeriu que o CAPOL já comece a articulação para o verão
de 2025 (2025/0). Outro informe foi que a Secretaria do IPOL funcionará apenas até
o meio dia no dia 8 de dezembro, em virtude da confraternização dos Servidores
técnicos-administrativos, funcionária terceirizada e estagiária. A servidora Gizelle
informou também que todas as passagens e diárias solicitadas para este ano já
foram emitidas e os pagamentos das diárias realizados ou em fila para pagamento,
dependendo da data do evento. A servidora Gizelle informou também que é a única
técnica-administrativa na secretaria com acesso ao Sistema SCDP, e em virtude do
fechamento do calendário e das férias agendadas não será possível nenhuma nova
solicitação de pagamento de passagens e diárias neste final de ano. 1.2. Informes
da Coordenação de Extensão: O professor Adrián informou sobre a Escola de
Métodos, projeto de extensão que ocorrerá nas duas primeiras semanas de março
/2024, que ainda está em trâmite junto a UnB/Finatec. Outros departamentos
apoiarão a Escola de Métodos, pagando a inscrição de seus alunos interessados. A
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professora Danusa informou que estamos com um planejamento de cinco editais
para o ano que vem, e um deles é para o pagamento de inscrição em cursos para
docentes, discente e servidores técnicos-administrativos. 1.3. Informes da
Coordenação de Graduação: Não houve. 1.4. Informes da Coordenação de
Pós-Graduação: O professor André informou que aconteceu a reunião de meio-
termo da CAPES, com todos os coordenadores, e informou que haverá alterações
pontuais na ficha de avaliação do coleta CAPES. Isto porque houve um
questionamento legal na última avaliação e o Termo de Ajustamento de Conduta
assinado pela Capes com o Ministério Público determina que a ficha de avaliação
não pode sofrer grandes alterações, que sejam substantivas, podendo ser feito
apenas pequenas alterações. Outro informe foi sobre o processo seletivo da Pós-
Graduação: foram recebidas 138 inscrições no total, na primeira fase foram
aprovados 74 projetos, o que é uma boa notícia, pois mostra que a demanda
cresceu. O último informe é que o reembolso das passagens da Anpocs já foram
iniciados e alguns processos estão pendentes aguardando o envio da documentação
correta. 1.5. Informes das editoras da RBCP: a professora Rebecca informou que
esta é a primeira vez que não foi possível fechar com antecedência o último número
do ano, em vista da queda da qualidade dos trabalhos submetidos. O prazo para
envio é no dia 20 de novembro, e infelizmente não será possível concluir. O
processo seletivo para seleção do(a) estagiário(a) da RBCP já esta com edital de
inscrição aberto: as inscrições vão de 20 de novembro até 1º de dezembro, para
mestrando(a) ou doutorando(a), preferencialmente do curso de Ciência Política e, na
ausência destes alunos(as), da Ciências Sociais. 1.6. Outros Informes: A
professora Marisa apresentou o livro lançado (e com as vendas esgotadas) na
Anpocs: "Disputa para a Democracia no Brasil", esse é o segundo livro que o Resocie
lança, esquematizando as pesquisas feitas pelo grupo. O primeiro capítulo, escrito
pelas professora Marisa, Debora e Rebecca, é mais teórico, e há dez capítulos
escritos pelos(as) estudantes de mestrado e doutorado do IPOL. Outro informe foi
dado pelo CAPOL: a aluna Sophia se apresentou, como membra da nova gestão do
Centro Acadêmico de Ciência Política. Ela questionou sobre as Atividades/Horas
Complementares, a professora Danusa informou que esse tópico normalmente é
tratado no Colegiado de Graduação  e que o Capol poderia entrar em contato com o
professor Denilson e este colegiado para maiores esclarecimentos. A professora
Flávia e o professor Joscimar informaram sobre o evento sobre Religião e Política,
que ocorrerá no dia 22 de novembro, com a participação da pesquisadora Magali
Cunha. Outro evento do professor Joscimar e da professora Marisa é o "Internet e
Política" (3ª edição desse evento). Outro informe é sobre o apoio administrativo da
estagiária Íris à Comissão de Eventos, e a servidora Gizelle informou que apoio
administrativo confere, mas não apoio de comunicação, visto que teremos uma
estagiária específica de Comunicação, cuja chegada deve ser em breve, que dará
suporte da Comissão de Eventos e divulgações. O professor Joscimar tem mais dois
eventos pelo "Politeia em Foco", nos dias 21 a 23 de novembro. Outro informe é
sobre a saída do funcionário terceirtizado contínuo Ralysson, e a chegada da nova
funcionária Carol, e a secretaria está em processo para sua liberação aos sistemas
da UnB. 2. Apreciação da Ata da 20ª Reunião Ordinária do Conselho do IPOL.
A ata foi aprovada por unanimidade. 3. Processos para Homologação:  3.1.
Homologação do relatório de Pós-Doutorado da professora Débora Rezende
- Parecerista: Rebecca Abers (23106.088178/2022-13): A professora Rebecca leu o
parecer, pelo deferimento do relatório. Colocado para votação, foi aprovado por
unanimidade. 4. Processos para Deliberação: 4.1. Indicação para
Coordenação do Projeto Unificado de ICP: A Direção agradeceu o trabalho da
professora Flávia, que tem seu mandato até dezembro deste ano, e com sua saída para pós-
doutorado a direção convidou a professora Érika para assumir a Coordenação do projeto
unificado de ICP. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. 4.2. Projeto
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"Mulheres na Política Brasileira" - Parecerista: Thiago Trindade
(23106.130553/2023-16): a professora Danusa fez uma breve apresentação do
projeto, financiado por meio Emenda Parlamentar. O professor Thiago leu o parecer
pela aprovação do projeto, colocado em votação, foi aprovado por
unanimidade. 4.3. Solicitação de visita técnica em função de programa de
rede internacional da qual a UnB faz parte (23106.130745/2023-14): A professora
Danusa apresentou a solicitação de mobilidade que Instituto recebeu do docente
Marcelo Silva Mollinedo, da Universidad Mayor de San Andrés (Bolívia), que, caso aprovado,
será recebido pelo IPOL no começo do segundo semestre de 2024 (durante 3 meses). Ele se
dispõe a dar aulas, palestras e colaborações de pesquisa. O que o Conselho deve deliberar é
se está de acordo com a participação do prof. Marcelo no processo seletivo. Colocado em
votação, foi aprovado por unanimidade. 4.4. Definição da área do Concurso e
designação da Comissão (Vaga: Juarez de Souza): Conforme conversado em
outras reuniões deste Conselho, nós temos um prazo de seis meses para lançar o novo edital
para preenchimento da vaga do professor Juarez de Souza (vacância em virtude de sua
aposentadoria). A Direção havia pedido um pouco de paciência aos membros do Conselho, a
fim de aguardar a nova resolução e novo edital de condições gerais. A Resolução CEPE nº
0090/23 traz as principais mudanças com relação à distribuição das vagas (reserva de vagas
para candidatos negros e pessoas com deficiência). A aposentadoria do professor Juarez saiu
no Diário Oficial da União no dia 1º de agosto, dessa forma o edital deverá ser publicado até
fevereiro. Primeiro - Definição da Área do Concurso: A proposta da Direção é que este
concurso seja definido com área de "Participação Política e Movimentos Sociais", visto que
com as últimas contratações foi possível cobrir alguns gargalos mais sérios da Graduação.
Assim, abriram-se as inscrições para discussãos. O professor Thiago informou que ele faz
parte da linha de "Participação, Estado e Sociedade Civil" (PESC), porém está orientando cada
vez menos nesta área, visto que suas pesquisas estão focando mais em "Democracia e
Desigualdade". Como ele faz parte da banca dos processos seletivos da pós-graduação,
reconhece uma demanda cada vez maior nesta área. Outro ponto que o professor Thiago
apresentou foi que estão previstos mais 4 concursos ao longo dos próximos anos, sejam com
aposentadorias compulsórias ou pedidos de exoneração já pré-indicados, sugerindo que este
concurso fosse pensado para o preenchimento de 2 vagas, assim como o próximo, seja na
área de Política e Instituições, ou mesmo de Metodologia, a fim de pensar estrategicamente e
não sobrecarregar administrativamente o IPOL. O professor André se posicionou a favor da
sugestão da Direção, com a área do concurso na área de PESC, porém salientou que apesar
de ser uma lacuna pós-graduação, deve ser consideradas principalmente as necessidades da
Graduação. Após conversa com o professor Denílson, e tendo em vista que o novo PPC de
Ciência Política terá novas disciplinas obrigatórias, deve-se levar em consideração o
preenchimento dessas vagas pensando nessas disciplinas. Dessa forma, seria importante
recrutar pessoas que não sejam tão especializadas, e que o concurso permita que o(a)
aprovado(a) lecione diferentes disciplinas. A professora Rebecca pediu a palavra e disse que é
a favor da área sugerida pela Direção. O primeiro ponto que a professora apresentou foi sobre
o último concurso ter sido com uma área tão aberta, o que fez com que tivéssemos 170
candidatos inscritos. Porém, discordou do professor Thiago com relação ao preenchimento de
duas vagas, sugerindo que cada concurso seja realmente pontual com relação às demandas.
Lembrou ainda que a linha de pesquisa PESC é transversal, por focar na relação entre
Movimentos Sociais e Instituições Políticas. Por fim, disse que é preciso considerar o nosso
novo PPC com os concursos abertos e futuros. O professor Carlos Machado pediu a palavra e
concordou com a sugestão da Direção com relação à área do concurso, discordou do
professor Thiago com relação à questão do "concurso duplo", com preenchimento de duas
vagas. Ele apoiaria um concurso maior apenas no passado, caso a Resolução sobre ações
afirmativas nos concursos não tivesse sido publicada. Sugeriu ainda que a cada vaga seja
analisada a necessidade do Instituto: caso o perfil do segundo colocado atenda à demanda e
necessidade do Instituto. Falou ainda para analisarmos nossa lista de oferta, de forma que
cada disciplina obrigatória tenha, pelo menos, mais de um docente que possa ministrar a

Ata de Reunião 21ª Reunião (10579507)         SEI 23106.091851/2021-11 / pg. 3



disciplina em caso de ausência de algum docente (seja por afastamento, licenças, pós-
doutorado). A professora Michelle apoiou a sugestão da área do concurso. Concordou com o
professor André com relação à análise do nosso PPC, e sugeriu uma área do concurso que
toque a área de métodos qualitativos. A professora Marisa pediu a palavra e concordou com o
que a professora Michelle, que todos os concursos tenham pontos de metodologia, visto que
com o novo PPC teremos uma carga muito maior de metodologia na graduação. A servidora
Gizelle pediu a palavra e lembrou do concurso de 2016, onde tivemos apenas 32 inscritos,
com apenas 8 candidatos chegando a fase de provas oral e didática, e mesmo sendo um
concurso pequeno demorou cerca de 6 meses para ser concluído. Apontou ainda que do
ponto de vista acadêmico é muito importante que se tenha um concurso específico para cada
área, porém, do ponto de vista administrativo, deve-se considerar a quantidade de docentes
necessários/as para elaborar o edital e participar da banca (que muitos caem em virtude de
impedimentos), podendo chegar ao ponto em que o/a presidente da banca é externo ao
Instituto. A professora Danusa comentou ainda que hoje o IPOL possui apenas uma vaga, e
que no caso do surgimento de novas vagas, podemos fazer como o professor Carlos apontou:
o Conselho vai avaliar analisar o perfil do segundo colocado e decidir abrir concurso com a
área de necessidade ou proceder com a nomeação de candidato já aprovado que atue na
área de necessidade, mesmo que aprovado em concurso de outra área. Sobre a
especificidade da área, caso o IPOL lance um edital muito amplo, não é possível que abramos
um novo concurso específico, porém, em caso de concurso específico é possível que o IPOL
abra um novo concurso específico para outra área, apresentando bem essa necessidade no
momento da abertura. Outra questão lembrada é que as demandas de Raça e Gênero são
transversais e estão aumentando a procura por orientação de TCC e PIBIC, além da pós-
graduação, e deveriam ser pontos em qualquer área que de concurso que o IPOL abra. A
professora Flávia pediu a palavra e questionou se discutiríamos a área e os pontos ou a
comissão faria isso, a servidora Gizelle explicou que o Conselho aprova a área, e os pontos do
edital serão elaborados pela comissão. A professora sugeriu ainda que o concurso tenha
realmente muito clara a área e perfil do(a) candidato(a) que o Instituto procura. A professora
pede que sejamos bem céleres, em virtude principalmente do final de ano. A professora Érika
pediu a palavra e concordou com os pontos apresentados, mas pediu atenção com relação
aos pontos específicos do concurso, que sejam bem delimitados. A servidora Gizelle pediu a
palavra e explicou que o IPOL tem a tradição de trabalhar com o sorteio de dez temas para a
prova escrita, mas a comissão não precisa trabalhar desta forma: a prova escrita podem ser 3
questões e o candidato escolhe uma, ou define apenas 5/6 temas ao invés de 10. Não seria
necessário ter nem os 10 pontos. Tudo isso pode variar, a critério do Conselho. Colocada em
votação a área do concurso - "Participação Política e Movimentos Sociais", aprovado por
unanimidade. Segundo - designação da Comissão para elaboração do concurso: a Direção
sugeriu os(as) docentes que atuam na linha de pesquisa de Participação, Estado e Sociedade
Civil (PESC) do PPGCP: Marisa, Rebecca e Thiago. Colocado em votação, foi aprovado por
unanimidade. 5. Outros assuntos: o professor Joscimar foi indicado para compor a
Comissão de Eventos. Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. Não
tendo mais nada a tratar, a Presidenta deu por encerrada a reunião, da qual eu,
Gizelle Sousa de Paula, Assistente da Direção do Instituto de Ciência Política, lavrei a
presente Ata.

Documento assinado eletronicamente por Danusa Marques, Diretor(a) do
Instituto de Ciência Política, em 21/11/2023, às 19:02, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade
de Brasília.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 10579507 e o código CRC 543F2DBA.

Referência: Processo nº 23106.091851/2021-11 SEI nº 10579507
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